

## 書面質詢

李靜儀議員

### 倡檢視毒品新形勢制定策略 加強打擊電子煙流入本澳

根據“澳門藥物濫用者中央登記系統”，2025年上半年濫藥人數比去年同期下降，亦未有錄得青少年濫藥情況，反映當局在打擊和預防毒品的工作已取得一定成效。去年年中，本澳修法通過《禁毒法》附表，將近年猖獗的依托咪酯(太空油)正式納入為毒品列管，體現對公共健康尤其是青少年身心健康的高度重視。

登記系統數據亦顯示居民受朋輩影響、在家中濫藥和在境外濫藥的比例較以往上升，而經本澳偷運毒品的情況仍然不時被揭發；希望當局持續關注青少年濫藥隱蔽化等的最新趨勢，針對家庭及跨境層面的防毒工作及時採取更多針對性措施，與鄰近地區在情報交流及聯合打擊方面加強合作，杜絕本澳成為毒品的中轉站，避免新型毒品危害居民。

電子煙亦較易被混入毒品物質，成為吸毒工具。現行《預防及控制吸煙制度》禁止製造、銷售、進出口電子煙，包括禁止攜帶出入境。本人認同當局近期就推動立法全面禁止持有電子煙的取態，期望盡快開展諮詢工作以及推進立法程序。

為此，本人提出以下質詢：

一、修改《禁毒法》已生效超過半年，當局亦持續開展執法和宣傳工作；但鄰近地區仍然不斷破獲依托咪酯相關製毒工場的情況，需要慎防相關毒品流入本澳，影響居民尤其是青少年的健康，當局如何加強有關堵截毒品的措施，尤其防範本澳成為跨境犯毒集團中轉站？

二、根據保安司去年第三季統計數字顯示，吸食麻醉品的情況比2024年同期上升72%，販賣毒品案亦增加37%，雖然兩者按比例仍低於2019年水平，但升幅明顯，有需要持續加強打擊。期望分析上述趨勢，檢視預防毒品的策略，請問當局如何因應形勢加強執法部署？

三、目前，本澳未全面禁止吸食電子煙，但已禁止攜帶或銷售；當局如何加強執法，包括對口岸偷運電子煙情況作出截查、對懷疑販售電子煙產品的店舖進行打擊，進一步限制有關違法行為？